

誌謝

一直認為手語是很美的語言，由於著迷它的美麗，我走進另一個世界。衷心感謝顧爸替我開啟聾人世界的門，帶領著我發覺其中的奧妙，使我這一路上沒有不安與徬徨，得到的是許多聾朋友的關心與鼓勵，更讓我的生活增添些許不一樣的色彩。這本論文是我所認識的手語，是我所看見的聾人世界，雖然它並非全貌，但我盡可能將它的美麗展現。論文寫作過程漫長且艱辛，我可以排除萬難順利完成，必須感謝我的老師、我的朋友、與我親愛的家人。

首先感謝我的指導教授詹惠珍老師。謝謝老師在我語料蒐集與問卷發放遇到挫折，幾度想要放棄時，以自身經驗勉勵我，為我加油打氣，讓我有勇氣繼續向前邁進。謝謝老師在一次又一次的討論過程中，適時提醒我抽離對手語的喜好，以語言學的角度觀看聾人社會的語言事實，使我的主觀判斷降至最低，讓我的語料與分析盡量接近真實。謝謝老師在學術上的堅持，我的步伐雖小，但卻走的踏實堅定。也謝謝老師對我生活上的關心，對我未來規劃的期盼。

感謝兩位論文口試委員，清大語言所曹逢甫老師與台南師院特教系邢敏華老師，兩位老師的和善與鼓勵，著實舒緩了我論文口試時的緊張與不安。謝謝兩位老師百忙之中專程北上，在口試時以討論的方式，與我分享自身的研究經驗，並一一指出論文尚待改進的地方，給予精闢的建議。另外感謝論文計畫書口試時的兩位校內委員，賴惠玲老師與陳振寬老師，在論文初具雛形時，釐清我的疑點，給予論文發展方向的建議，減少我許多錯誤的嘗試。也謝謝賴老師在生活上對我的勉勵與照顧。

由衷感謝所有受試者與受訪者，謝謝你們的熱心與耐心，協助我完成論文、解答我所有對手語的疑問、並提供寶貴的意見。謝謝中華民國聾人協會(手語之家)、中華民國啟聰協會、中華民國聽障者體育運動協會提供場地與器材，使我的問卷得以順利發放。謝謝顧爸、顧媽、俊松、徐凡、立敏、美麗、佩瑜、清龍、淑芬、廉僑、綺蓁、志彬、與湘怡，謝謝你們在忙碌的生活中，多花了一份心思，播出你們寶貴的時間，解決我問卷發放的難題。

感謝研究所的同窗好友，彩芳、貞慧、菲力、昭媛、台元、思葶、秋萍、慧馨這一千多個日子的陪伴。謝謝你們解決我課業上的疑惑，與我參加大大小小的研討會，並一同為每個期末報告與論文而努力。也謝謝你們給我一個快樂又難忘的宿舍生活，與我共享每一次的聚餐、貓空茶敘、慢跑、KTV、午夜場電影、及班版上所有快樂、悲傷、憤怒、與沮喪的情緒。另外，謝謝助教惠鈴學姐，除了在行政事務上給予我方便，更在生活上給予最大的照顧。每當我淚灑所辦，你總是放下手邊的工作及時給予安慰，當天晚上一定接到你鼓勵的電話，我是一個幸運的學妹。

感謝一直陪伴在我身邊直到最後一分一秒的兩位「社會組」戰友，kala 與詩婷。謝謝你們與我一起面對論文寫作過程中大大小小的難題，分享生活中的點點滴滴。謝謝你們在研究室與我一起為論文奮鬥，熬夜至清晨。謝謝你們在我沮喪

時給我安慰的擁抱與貼心的鼓勵。謝謝你們時時刻刻督促我論文進度，為我加油打氣。你們的存在與陪伴，讓我更加的安心與篤定。

另外，謝謝瑞華對事物的洞察力，增加我思考的面向與深度。謝謝曉萍承擔我心情上的起伏，讓我的情緒有所出口。謝謝予伶的細心與貼心，總是滿足我的需求與傾聽我內心的聲音。謝謝郁彬在生活上、課業上給予的關懷與幫助，平撫我的焦躁與不安。謝謝張群一直給我最溫暖的安慰與問候，讓我感受到被關心的幸福。謝謝阿孝所有的分享與關心，讓我知道這條路上我並不孤單。

最後，感謝親愛的爸媽從小對我的照顧與關愛。謝謝你們即使擔憂，卻對我充分信任與支持，讓我在人生的每個階段，可以自由的發展。謝謝你們的包容，讓我這個被寵壞的小孩，能夠無後顧之憂、任性的朝我理想中的生活一步步向前邁進。謝謝弟弟國璋的好脾氣，忍受我的古怪個性與暴躁脾氣，凡事都順著我、關心我，我是一個有福氣的姊姊。

論文寫到這裡，仍有許多缺失尚待改進，但不得不暫時劃下句點。從不敢期盼自己能對台灣手語有實質貢獻，我的力量很小，手語能力與語言學知識仍有限。在語言所修習與論文寫作過程中，我看見許多朋友對語言學的執著、對手語的熱忱、以及對聽障教育的用心。我期許自己也能像這些朋友一樣，帶著我對手語的喜愛，繼續在這條路上前進。有你們大家的支持與鼓勵，往後的每一步我將走的更平穩與堅定。